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Pártbomlás.
L.) A polgári perrendtartásról már ; 

többször irtani e lapban es igy felesleges j 
megint erről unom, A parlament must tat- i 
gvalja s ezzel Jsész lesz a nagy mű. A nem- , 
zeü munkapárté az érdem, hogy ez a kor­
szakos jelentőségű tői vény javaslat végre tör- | 
vényuye válik. Az ellenzékiek sem ellenesei j 
a javaslatnak, csak szeretnék, ha nemzeti j 
munkapárti bomlás-féle processzus imiulluttua : 
meg. És e reményüket, arra alapítják, hátha 
leszavazzák az igazságügyminisztert.

Ezen egyik reményük megdőlt ugyan a 
munkapárti határozat után, hogy pártkérdessé j 
nem teszik a javaslatot, tetszés szerint ki-ki , 
szóljon hozzá a javaslathoz s a szerint sza- : 
vazzon. Üe ha igy kevesbédelt is a remény 
a. párt bomlásáról regélni, szalmaazálkéut 
kapaszkodnak azon terjesztett hírbe, hogy 
Székely és Tisza közt ellentét vau a szava­
zati jog kérdésében s mindkettő mögött nagy 
lábor áll. Ergo, ebből pártbomlás lesz, mond­
ják naivul az ellenzéken.

Téves a kréta számítása 1 . . . A nemzeti 
munkapártnak a nemzet azért adott több­
séget, hogy megszilárdítsa és megerősítse a 
hatvanhét es közjogi alapot, azok után a 
khaostikus állapotok után, melyekbe ez az 
alap és az ország kormányzása került. A 
másik nagy hivatása pedig, hogy helyre­
állítsa, fenntartsa es biztosítsa az ország 
normális kormányzását. Evvel a két nagy

totállal szemben minden, egyéb kérdésnek ; 
csak máeodraugu szerep .jut. A kormánynak | 
feladata úgy vezetni á pártot es a parlamentet, i 
hogy ezt a feladatot teljesíthesse.

Semmi sem volna végzetesebb, mint kisebb- í 
nagyobb részlet kérdésekkel, mások érzékeny- 
gégének még feleslegesebb érintésével ezeket ; 
a nagy czélókai háttérbe szorítani. Ezért 
nyilatkozott meg a miniszterelnök állás- 
foglalásában a bölcseség es erő : a kormány- j 
férfiú és a pártvezér czóltudatos, meg nem J 
ingatható ereje, a midőn a pái(értekezleten j 
a többek közt ezt monda :

„Igaz, hogy a. kormány bizonyos érdek­
körök lec.-emk sitóse érdekében, igyekezett j 
olyan szöveget megállapítani, amely, nézete i 
szerint, miudeu érdeket hivatva van a leg- | 
jobban kielégíteni s természetes, hogy a 
kormány a maga részéről e/.t az álláspontját 
fenn is tartja, de senkitől a világon nem 
fogja rósz néven venni, ha e kérdésben a 
kormányt le is szavazza, mert sokkal íon- 
tosabb érdeknek tartom azt, hogy jó leiek­
kel szavazzon mindenki e törvény fölött, 
mint hogyha egy részletkérdésben a párt- 
fegyelem alkalmaztatnék, amely nyűgként 
nehezednék talán egyes párttagokra, s amit 
ilyen alkotásnál kikerülni első kötelességem­
nek ismerem. A fő, hogy egy jő törvényt 
alkossunk.

Ez a helyes álláspont 1 , . . A per rend­
tartást a kormány nem szorítja pártkérdés 
köz«-. Tehát pártbomlásra nincs kilátás, amint

az ellenzék remélté. A minthogy egy ily 
törvényjavaslat tárgyalásánál, nincs is értelme 
a pártállásoknak. A fő, mint a miniszter­
elnök monda : jő törvényt alkotni.

De ha már így le van szerelve a párt - 
bomlási história, fellepett, az, más alakban, 
az igazságügyi miniszter /(»mélyével, Va­
riálják a nagy fantáziával bird, ellenzéki la­
pok, hogy Székely és Tisza közt. ellentét 
van a választójogi kérdésben, levéli Székely 
radikális, az egyenlő, titkos választójog kive, 
a Tisza korlátolt, választójogával szemben. 
Ezen súrlódás előjátéka volt azon párthatá­
rozat, hogy a perrendtartás nem tétetik 
pár! kérdéssé, Székelyt akarják leszavazta tűi, 
s visszavonulásra késztetni.

Egy kitalált mese! .. , Hiszen akkor ma­
guk alatt vágják le a fát, mert a Justh- 
Kossutli-párt is kimondd, hogy pártkérdést 
nem csinál a javaslatból. Vájjon ez csak a 

I többségi pártban nem mondható kt után- 
I gondolat nélkül! Az egy néppárt nem. tett 
i határozott nyilatkozatot, régi taktikájához 

híven: a körülményekkel alkuszik meg. Az 
a párthatározat tehát nem irányult Székely 
ellen, a kormány kitart Székely álláspontja 
mellett, de ha leszavaznák, azt bizalmatlan- 
sági nyilatkozatnak nem minősíti. Elég ért­
hetően tudtál adá ezt a miniszterelnök a 
fenti kijelentésében. Az meg éppen naiv kö­
vetkeztetés, hogy választójogi eltérési súr­
lódás van! Hiszen ezen kérdés még ki nem 
alakult, pro és kontra majd még ezután fog

Ki volt az első magyar fizikus ?
Irta: I)r. Szilád)' Zoltán,

11a az ókori es középkori tilozőfu-oknak j 
elméleti törekvéseit, nem tekintjük, akkor a j 
fizika történetét, a XVII századtól számíthat­
juk, Éltkor indult meg a kísérletezés, ^ a ; 
gyakorlati természet tudományok legfőbb 
segédeszköze. Ékkőt kezdették a természet 
tudományokat az iskolákban *s kísérletezve 
tanítani. És ekkor kezdtek eltet j'edni a fizi 
kai kísérletez,es legegyszerűbb eszközei : az 
iránytű, a mágnes, a nagyító készülékek, 
távcsövek, légszivattyú, -db. Az. u,j és meg- 
lepő kísérletekei a közönség nemcsak érdek- j 
hűtéssel és bámulattal fogadta, hanem féle­
lemmel és idegenkedéssel is. A csodálatos uj ; 
jelenségek valódi okait a laikus néző nem 
értette mi g és ez. őt aira. a feltevéste vezette, 
hogy ii kísérletező öídtigi mesterséget űz, az , 
ördöggel szövetkezett, a ki nyilván azért | 
segiti őt emberfölötti cselekedeteiben, mert , 
o eladta a lelkét az ördögnek.

Ebitől a gondolatkörből fakadt a németek 
Earnd-mondája, a mely változataiban nálunk 
is meghonosodott.

A magyar Faust, a mi legrégibbnek tar­
tott, fizikusunk, Hatvani István, a debreezeui 
főiskola üidöugŐH hírű professzora. Koz.Uido- 
más szerint az orvosi tudományok megisme­
rsz. vegeit járt külföldön, de ezek mellett 
megismerkedhetett az. akkori fizikusokkal is,

mért itthon, mikor hazaiért, a geometria és 
a filozófia tanárává választották. Szerencsés 
orvosi működésével és fizikai !■ isérielei vei 
csakhamar nagy hírnévre tett szert és a nép 
ajkát) legendás alakká növekedett.

De az elsőséget nem régiben elvitatták. 
Eilend József a sárospataki kollégium tanára 
iskolájának régi fizikai eszközei és a lel­
tár alapján kiderítette, hogy. ott már 1709 ben, 
tehát, negyven évvel Hatvani előtt tanítot­
ták a kísérletező fizikát. A patakiak fizikus 
professzora abban az időben Simándí István 
volt, a ki külföldi utazásában ismerkedett 
meg az eXperiineiitálással, Meg szerezte és 
magával hozta az addig ismeretes fizikai 
műszereket, és hazatérve mint sárospataki 
tanár meg is kezdette működését, Nagy 
kár. hogy csak egy évig taníthatott,. Eredeti 
műszereit ma is őrzi a kollégium gyűjteménye.

A pataki iskolával szemben csak egyet­
len intézetünk versenyezhet, az elsőségért; 
az erdélyi fejedelmek egykori főiskolája, a 
Del lilén-kollégium. Az it t működött fizikus 
professzorokat sem Felhő Gyula a Beöthy - 
féle képes irodalom-történetben, sem Huukó 
a Régi magyar tudósok és tö’talólók cziinű 
könyvecskéjében nem említi. Hankó kis 
munkája, — mint maga Írja, — „»tárgyat nem 
menti ki.“ Szerinte „Simándi volt az első a 
hazában, ki a fizikái kísérleti alapon taní­
totta.* A Bethlen-lmllégium fizikusai közül 
csak Fáriz, Fapait említi nem nagy dicséret­
tel. Pedig ez az iskola egyebekben sem, de 
u fizika tanításában épen nem maradt többi 
iskoláink mögött.

Ezerhatszáz huszonkettőben, mikor a nagy 
fejedelem a gyulafehérvári, később enyedi 
kollégiumot szervezte, még nem akadt méltó 
tudományos férfiú az országban, akit oda hív­
hatott volna. Németországból kellett a tudo­
mányos erőket kölcsönkérni. A fejedelem a 
legjavát kereste. Meg is fizette őket drága, 
pénzen. Ezer impénális tallér volt az évi 
fizetésük, a mi a mai érték szerint megér­
het húszezer koronát.

Szerencsére nem sok ember kellett, mert 
abban az időben az encyclopaedia divatja 
járta. Igazi tudós csak az volt, aki az ösz- 
szes tudományokat megtanulta, de még taní­
tani is tudta szóval és Írásban. Az: akkori 
tudásnak mindent átölelő sok »ldalusága 
merő ellentéte volt a mai kor aprózó, szűk- 
iát,kord szakszói őségének.

Például llooke Róbert, az akkori kitűnő 
fizikus, aki a nehézkedés elméletében meg­
előzte Newtont, egyúttal London legkiválóbb 
építésze volt, ő találta föl a zsebórák szabá­
lyozó rugóját, ő látta és rajzolta le először 
hires Mievographiájábnn a növény sejtjeit, 
tanított geometriát, irt, csillagászatot és ver­
seket, volt orvos és mathematikus.

Hozzá hasonló sokoldalú, mindentudó férfiú 
lehetett Alstedius János, a gyulafehérvári 
kollégium első, németországi származású ta­
nára. Munkái leginkább teológiai és bölcsei- 
kedd irányú vitairatok, de az akkori szokás 
szerint Encylopaediát »s irt. A kollégiumban 
1622-től It)3S-ig műn ötlött, leginkább teoló­
giát, és filozófiát adott elő, az utóbbiban való­
színűleg a fizikát is érintette.
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megvitattaiiii, hog)a» luhesseu már ily ko 
ran beszelni ellentétről. Jobb letz beletörődni 
a vnlt koalicziónak abba: bogy p.irtbomlásrw 
nem lehet kilátása. Hagyjon fel az oly hí­
resztelésekkel. a mi bekövetkezni neui fog 
Az ok napjaik végleg lealkonyodtnk a bu­
kásukkor, nincs többé fűltámadás.

Szemle.
A képviselőhöz 21-én általánosságban el­

fogad fit az uj peirendtartást. Székely Ferenci 
igazságügy miniszter tartalmas beszédben 
foglalkozott, a felszólalásokkal Végül Plósz 
Sándor, a javaslat előadója reflektált a vita 
során elhangzott beszédekre.

Másnap kezdődött a per rendtartás részletes 
tárgyalása, melyben többen vettek részt, 
Her/.eviczy házelnök jelentette, hogy az ál­
lami számvevőszék elnöki tisztségének be­
töltésére a nov. 29-diki illésben Sog elő­
terjesztést tenni. Hegedűs Lorant a pénz­
ügyi bizottság előadója bemutatta a bizottság 
jelentősei az. indemnitásról. A képviselőhöz 
ezt az osztályok mellőzésével tárgy alj a.

Vegyes hírek.
—- Áthelyezés. Az igazsägllgymiimvler 

sfr. I s. a á k tini In ee.'i ói vote. p.ig-
gvakoniokot a gy ulalehérvári turvem szék­
hez. — a pénzügyminiszter I' e t e r i.V/ju 
nagy t-nyedi p, ü, szamgy akorn kot a székes- 
fehérvári p. ü, száiuvnvősPgh-/. lielvezte át,

— Időjárás, Folyt) bo 20 
«lék után, mely a magasabb 
alakjában jelentkezett, beál't 
járás, a mennyib u a hőméi- 
alá sulvedt 2,'i fa virntdőra 
mindent

— A Prof. Nőegylet folyó hó jo-au 
esti ö órakor tartotta a teli szezon első. 
szépen sikerült összejövetelét. Közének után 
dr. Szilád y Zoltán egyetemi magántanár 
nagyon érdekesen fejtegette a biblia es ter­

mészettudományok viszonyát. I)r. F a i n o s 
Árpádoe úrnő hatásos énekével, mint min­
dig, úgy most. is elragadta hallgatóságát 
Kossá Aladár VIII. gimn. oszt. tanuló 
szépen szavalta „Az ősz. Salamon“ ez. köl­
teményt. A gimnáziumi zenekar pedig bravú­
rosan játszott Wein rich Frigyes zene­
tanai vezetése alatt.

Tisza István gróf balesete A 
múlt szombaton Tisza István gróf vadásza­
ton volt Felső-Zsukkon. Lova egy árok ki­
ugrása közben elbukott és Tisza a térdén 
megsebesült. Szerencsére a sérülés kisebb 
és pár nap alatt begyógyul

— Az ipartanács tagjai, A várme­
gyénk t ei illet ón működő ipartanácsba a ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara az 1911. 
evre W ink! e r Jánost és Báli n t Jánost 
rendes, T á u g e 1 József és J a k a b Károlyt 
póttaggá választotta.

Megyebízottgági tagválasztás 
Gyulafehérvárt. A megyebizottsági tagolt 
választása, ellentétben a három évvel ezelőtti 
választással, teljes csendben tartatott meg és 
a megegyezés szerinti névsor teljes mérték­
ben érvény re jutott. 6 évre megválasztanak : 
Novait Ferencz, dr, Gál Béla, «Ír. Koródy 
Péter, Pál Antal, dr Náthán Bernét, dr. Roska 
Miklós, Iuiets F. Jákó, Áved Jaké, Rozor 
Publius, Mikii Simson, Elekes Viktor, 
di. Fischer Tivadar ; három evre : dr. (Jsubry 
Bon:iiiez, dr, Hartcnbaum Simon es Fábián
tiy ti!a.

Művészi hangverseny. Deczemlr-r 
h-áti kiváló hangversenyben lesz része varo­
sunk közönségének. M á r k u s Lily ismert 
nevű éuekmüvésznő, Márkus József, a volt 
budapesti főpolgármester leánya, kinek a 
fővárosi hangversenyeken rendkívül nagy si­
kerei voltak, deczember 8-án városunkba 
érkezik és azon estén közreműködik a mi 
énekművészünkkel : I n c z é d y • J o k s ni a n 
Odón dr. vármegyei főjegyzővel, részben a 
szegény tanulókat segélyező kör «is a prof. j 
nőegyesület javára rendezendő hang verse- j 
nyeu. Erre a művészi eseményre már most : 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

De nem sokara külön tanszéket nyert ez 
a tárgy, mert a fejedelem 1629-ben meg­
hív; a Németországból Bistetteld Henriket, a 
kitűnő tudóst, hogy fizikát és görög nyelvet 
tanítson. 11a idegen számazasát nem tekint­
jük, mindenesetre ut kell tartanunk az első 
magyar kísérletező fizikusnak.

Simándiról, mint llankó iija. azt tartotta 
a szóbeszéd es később a hagyomány, hogy 
„mágus-könyvét szobájában ianezra kötve 
tartja, az ördöggel czimborál.* Szórul-szóra 
ugyanez volt a gyulaíebe;variak véleménye 
Bisteileidről. Azt is mondtak, hogv halála 
után az ördögök széttépték. Ugyanilven ele­
meket a Hatvani-lege mi akban t“s a Faust- 
mondákban is találunk. De azért nem keli 
okvetiUleiiü! töltennünk, hogy ezek a mo ti­
ll ált mind közös eredetűek. Valószínű, hogy 
csak a létrehozó okolt voltak azonosak. 
Azon kor egyházi világnézetéből önként 
folyt az a misztikus magyarázat, amelynek 
lényege, nem lehetett más, mint az ördög­
gel t.tió czimbordlás föltevése. A hagyomány 
tehát azt bizonyítja, hogy Bisterfed is kí­
sérletező fizikus volt. Ennek a hagyomány­
nak pedig kézzel fogható bizonyítéka is van, 
vagy legalább is volt. Bisterfeld kísérletező 
eszközei ugyan nem maradtak meg. Ezek 
valószínűleg az 1658-adiki tatár-dulásban 
vesztek el, a mely után a kollégiumot A puffy 
Mihály fejedelem Ki.vedre telepítette át. De 
megmaradt a legenda másik tárgyi ténye­
zője, a lánczos könyv. Ez a könyv ma is 
meglevő egykorú leltár szerint a Hárítások 
Gyűjteményében volt Hetikö professzor őri­
zete alatt es csak a szabadságharc* idejé­
ben pusztulhatott el

Hogy a lánczos könyv, vagy mágus-könyv

tulajdonképen milyen lehetett, arra nem ne­
héz feleletet adui. Szükséges kelléke volt az 
minden experimeutátornak. Ezért írja Hat­
vaniról is Arany ezeket n sorokat ;

-..................Hallgatva várnak
Jöttére a tudós tanárnak,
Ki n fekete könyvben olvas,

A mágus-könyv a kísérletekhez, való Út­
mutató volt, többnyire rajzokkal. Nagyobb 
könyvtáraink régiségéi közt, most is akad 
etf-de. A rajzokban sok helyen szerepel az 
ördög alakja, például az optikai tünemények 
illusztrálásában. Ezek az alakok falán nem 
is véletlenül kerüllek o ia, hanem szándéko­
san azzal a czélzattal, hogy a liivatatJau 
kiváncsiakban a misztikus tiszteletet fokoz­
zák. E< hogy a sok fáradsággal másolt köny­
vet valaki el ne lophassa, azért, egyszerűen 
lánczva kötöttek. Nálunk talán szokatlan és 
ezért föltűnő volt a könyvnek lánczon őri- 
zése, mert maga a könyv is eléggé ritka 
jószág lehetett akkoriban. De a külföldön 
ez nem volt uj dolog. A szerzetesek könyv­
taraiban is lánczon tartották a könyveket.

A lánczos könyvön és a hagyományos 
tnágus-hireu kívül a tárgyi valószínűség is 
a mellett szól, hogy az a fizikus, akit Bethlen 
Gábor a legelsők sorából választott, aki 
Németországban akkoriban már hirt. szerzett, 
az csak az aristoteiesi nyűgöktől szabaduló 
tapasztalati alapot, kereső, egyszóval kísér­
letező fizika hive lehetett.

Mivel pedig Bisterfeld működése Gyula- 
fehérváron 1629-ben kezdődött, ezzel ö 
Simándit nyolczvau, Hatvanit pedig százhúsz 
esztendővel előzte meg.

(Folytatása következik.)

Központi választmány. A inam»-
I újvári országgyűlést képviselő választás nap­

jának meghatározása, az • zz el kapcsolatos <
! a központi választmány hatáskörébe tartozó 

intézkedések megtétele végett a választ many 
f. hó gö-én (telelőit 10 órakor ülést tart.

Tolsztoj meghalt. AstopöVóban no­
vember hó 21 - éu Tolsztoj Nikolajevics Leó 
gróf meghalt. Ej fel után kezdődött az. agónia 

j Tolsztoj heves x/.ivgöresüt kapott, elvesztetté 
! llx eszméletet, s hiába fáradozott körülötte 
j hat orvos, öntudata már nem tért vissza. 
I Öt. óra után b«'bocsátottak hozzá feleseget,
I <le a haldokló nem ismerte meg. ú volt az. 
i a lángelme, aki Zuluval és Ibsennel együtt 
I megadta a tizenkilenczedik század utolsó 
' harmadának gondolkozásbeli karakterét, 
j Utolso kívánsága az volt, hogy virágdísz es 

egyházi szertartás nélkül temessék el. Holt­
testét Jaszna-Poljatiába vitték.

- Jőtékonyczélu műsoros tánexes- 
télyt rendez decz. 3 áu, szombaton a sze- 

; géuy tanulókat sagélyezo kör. Oly sok sze- 
j gúny tanuló vau, kiket téli ruhával el kell. 

látni, mint talán egyszer sem a múlt évek­
ben. Kérjük a tiemesszivü közönség támoga­
tását. Viseltes ruhákat kérjük Ijedő Dénes 
igazgató, egyleti gazdához, egyéb adományo­
kat Török Bertalanná elnökhöz küldeni.

— Uj rend a vonatokon Az. állam­
vasutak igazgatósága uj rendet léptetett 
eleibe, mely az utasokra es a vonatok gyor­
sabb menetelésére igen üdvös intézkedés. 
Ugyanis a felszállásra a vonat első ajtóját 
szabad használni, a leszállásra pedig a má­
sodik ajtót. Ezzel megszűnik az utasok 
összeütközése és czivakodása is, mert a le-' 
és felszállók nem mentiek egymással szembe.

— A dr, Mauksch szászsebesi or­
vos, szemspecziálista állítólagos betegségéről 
terjesztett, fairek nem felelnek meg a való­
ságnak : erről értesített Szászsebesről tudó­
sítónk.

— A gyulafehérvári muzeum állam 
segélye. A múzeumok és könyvtárak orszá­
gos főfelügyelőségének javaslatára a vallás­
os közoktatásügyi miniszter a gyulafehérvári 
múzeumnak az 1910. éviién a következő, 
állatnsegélveket utalta ki : a múzeumi épü­
let bővítésére adott 8000 K N il részlete 
tejében luoö K.-t : a régiségtárra é.s apulumi 
ásatásokra 300 K-.t.; a könyvtárra 300 K.-t;
II természet rajzi gyűjtemény javára 100 K.-t. 
Ezenkívül a felügyelőség rendkívüli javadal­
mazásából a múzeumi épület bejárata előtt 
lévő kőemlékék és régiségek védelmére épí­
tendő üveges csarnok felállítására 1000 ív. 
rendkívüli segélyt is juttatott. Ezen adatok 
is igazoljak, hogy a gyulafehérvári múzeumot 
szakszerű tudományos fejlődéséért a felügye­
lőség kivaló figyelmében és támogatásában 
részesíti.
- Jótékonyság. A szegény tanulókat 

segélyező kör hálás köszönetét fejezi ki 
L i ti g ti e r G y ö r g y szövőgyáros urnák, 
ki a karácsony ünnepi felruházás czéljaira 
4:fi korona értékű szövetet ajándékozott hely­
beli gyárának különböző jó ruhaszöveteiből.

— Egyházi rovatai A ref. egyház, 
híveivel tudatom, hogy az egyházi rovatai 
és közalapi (domesztika) tartozások 1911 
évre szóló kivetési lajstroma f. hó 21-tol 
deczember U-ig közszemlére ki lesz teve a 
várbeli tanácsteremben, a hol az tiszteletes 
Malnási Lajos uv közben jöttével bármikor 
megtekinthető, es a kivetés elleni felszólam, 
lás ugyanott megtehető. Nagyeuyed, tolt), 
uov. 2,1. Tóth Miklós fógonöuok,

— Nyilvános köszönet. A Prot. Nő­
egyesület 1. hú 20-diki műsoros üsszejövete-
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téti öukénytés adományokból begy ült lö kuv. 
ys fillér. Fogadják a szívós adakozók egye­
sületünk halas köszönetét. Z&yzon János 
pénztáros, Diíezy Fevencz ellenőr.

Lómészárezék Nagyszebenben.
\ husiusóg, mely csak u nagy városok sze­
gényebb lakósságát kényszeritetttó eddig a 
ióhus evésre, már nálunk is, a marhalenyészté- 
silnkről hires Erdélyben is érezteti hatásait.
A nagyszebeni tanács a múlt napokban egy 
ottani kérelmezőnek iparengedélyt adott 
lóhús kimérésére és fóliásból készüli hentes­
áruk gyártására és eladására.

— Templomópités részvénytársa­
sági alapon. Szokatlan kérelemmel fordult 
Lupu-teaiii Vazul magyarcsékei görög-keleti 
lelkész a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez. A lelkész mozgalmat indított, 
hogy Magyarosakén a jelenlegi görög-ke leli 
templom helyett uj templomot építsenek, 
i’ekiutve pedig azt, hogy az egyháznak nincs 

vagyona, a kü riyöíatiomáuy gyüjtés pedig nem 
vezet eredményre, a lelkész részvénytársasá­
got akar létesíteni a templom építősére 
10.000 korona alaptőkével. A minisztertől a 
napokban érkezett le a kérvény a megyei 
alispánhoz, kitől felvilágosítást kér a szokat­
lan kérés felől.

Kolerás hadtest. Konstantinápoly­
ban a második hadtestben ijesztően terjed 
a kolera A legutóbbi huszonnégy órában 
nem kevesebb, mint háromszáz uj megbe­
tegedés történt, melyből száznyolezvanhat 
halálosan végződött.

Gyilkosság. A brassói szász egyházi j 
papiak udvarán borzalmas gyilkosság történt j 
Az egyház öreg szolgáját Stoff Pétert össze­
roncsolt fejjel találták meg lakásán. Egy 
Balogh György nevű czipészt tartóztatlak te 
gyilkosság gyanúja alatt.

Gyémánt a kavicsok közt. Az j 
amerikai llgieben (Illinois) Stoff,a József j 
orosházi- illetőségű munkásnak különösen j 
kedvezett, a szerencse. Műit hónap 23-áu ka- j 
viesok megmunkálása közben nagy gyémántra 
bukkant. Elment vele egy ékszerészhez, aki 
a drágakövet 4—5000 dollárra (20—25.000 
koronára) becsülte. Stofft csakugyan 20.000 
koronáért adta el a gyémántot, s ezzel a 
pénzzel Európába utazott.

Három gyermek tűzhalála. Vul­
kánban kígyuladt Patyes György napszámos 
háza, amelyben a dolgozni ment szülők há­
rom kis gyermeküket bezárták, A gyerme­
kek teljesen porrá égtek. Valószínű gyufa- j 
val játszadoztak.

— Erdélyi Pénzügy. Uj lap indul meg : 
„K délyí Pénzügy" czimmei deczember 1-ével I 
Maros-Vásárhelyen, Miklós Armand f. keresk. j 

isk. tanár szerkesztésében es kiváló szak- j 
emberek támogatásával. A lap caélja a köz- | 
gazdasági, pénz-, biztosítás és kereskedelem- ( 
ügyi kérdéseknek szakszerű tárgyalási és i 
az erdélyi lokális szempontokból való meg- j 
világítása. A lap egyúttal az erdélyrészi ! 
magántisztviselők hivatalos közlönye is lesz 
s az ő érdekeit véli szolgálni, hogy úgy az j 
állások betöltésére, valamint az állások ke­
resésére irányuló hirdetményeket ingyen 
teszi közzé. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Maros-Vásárhelyen, Verbőczy u. 4. szám. A 
lap előfizetési ara negyedévenként 3 korona. 
Megjelenik kél hetenként.

— Az állami vaskő-termelés foko­
zása. A pénzügyminiszter a gyuláéi és rozs- 
nyói állami bányák nagyarányú kifejleszté­
sét tervezi. Az állami gyárak üzemeiknek 
nyers-vas szükségletét ugyanis saját terme­
ié ük részben a nagy olvasztók elégtelen­
sége, főleg azonban a vaskő-termelésnek ki

Közérdek.

j nem elégítő volta miatt telpisen fedezni nem 
j képes s jelentéktelen menni h.-u nyersvas 
. vásárlására szorulnak, ui-.-lyet minthogy a 
: többi hazai vasmű sem hinle.lke/.L megfe­

lelő nyers vas feleslegekkel, : dnvomólag drága 
I pénzen kü'földről kell hozatniol,-. E haj 
i mely okát abban leli, hogy a mulbban a 
I hányák berendezése nem haladt nárhuza- 
j tnosaii a fejtéssel s különösen a kuhuUvele- 
j tek apadása nem pótoltatott egyenlő ter- 
! melöképe'saégü bel műveletekkel, csak fokoza- 
j tusán orvosolható. A fennálló hiány meg­

szüntetése érdekében egyelőre a hunyad-
! és gömünnegyei vasérczbAnyákbi az, UH_
j 1913. években a pénzügyi kormány I millió 
j koronát szándékozik bet 'kiélni, ntelv összeg- 
I bői az 1911 évben 220,000 K, az 1012 évben 

100.000 K, az 1913 évben 130.00.', K. kerül 
felhasználásra.

— Nagy fon,eremén) iiiiv izgatta fői az embere- 
j két Horváth Jánoséit főnyereményt csináltak s hogv 
j jutottak hozzá, az asszonyka dicsekedve emlegette, hogy 
j balkezével választotta a sorojegvte azért nyert, tíz 

merő babona; mindenki tudja, hogy agy a jobb', mint 
a balkéz használata tökéletesen , ionos is nin.-s semmi 

j botzorkáaysággal egybékitv,;. A Kis Pajtás hgetdbbl 
száma is kiokto<j, kis olvasóit, hogy csak. a megszokás 

j At semmi egyéb, hogy mi mindent jobbke?,Sokkot teszünk.
I igaz is, hiszen vannak balkezesek is, kik a jobb kéz 
I ne ív U, mindig a balkezet haszu álj.tk. Próbálj a meg 

bárki, használja a hat kezét áll in tóan Ige. mint a 
jobb kezét, úgy hamarosan rájön, hogy jobb és balkéz 
ugyanaz. Különben a Kis Fáj,ás ezen szám i is bőséges 
és érdekes olvas li valót hoz sok-sok képpel takarítva. 
Való igaz, hogy ebből a gyermeklapból nagyon sokat 
tanulhatunk » kis pajtások. Tessék sak megrendelni, 
elolvasni, meg fog győződni, hogy a legjobb gye rínék lap. 
Félévre 3 korona. Egész évre 6 korona. Czim : ,.Kts 
Pajtás“ Budapest, VII. kor,, Thökély-ut lő szám. 
Ahonnan az, érdeklődőknek (iskoláknak több példányt)no 
is) mu'atváuyszáinot készséggel kilidenek.

— A sétáld loronj. Nemesik mulattatja a gyerme­
keket mesével, történettel, verssel, tréfával Sebők Zsig - 
mord ósBenedek Biekjképes gyermekiapja, a Jó Pajtás, 
hanem tanulságul is szolgál nekik as ismeretek- 
minden köréből, különösen a gyakorlati életbon leg­
szükségesebb természettudományokból. így például eg- 
újttbb számában érdekes mese formában el van mondva, 
hogy tolják ei helyükből a nagy eprieteket. Ugyanez 
a szám közli még Ábrányi Emil versót, Mesemondó 
bácsi meséjét a sípocskáról, DiirmígS Dömötör kaland­
jait a fogorvosnál Sebők Zsigmoadtól, Peske tiéta szép 
képét, Elek nagyapó kis meséjét, Lsmpirth Géza vi­
dám történetét, Zsiga báesi tarka tréfáját, Benedek 
Elek regényét, a K's Krónika ro atban képeket a leg • 
utóbbi napok eseményeiről, a rejtvényeket, szerkesztői 
üzeneteket stb. A Jó Vájtts előfizetési árai: egész évre 
10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 f. Előfizetési 
pénzek IV., Egyetem utcza 4 szám alá kill .ondók

A hálószobák réme, a poloskák kiirtása 
eddig a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Löeherer Cimexinnei történték próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az aló' 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festest 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható; U. Kovács József örökösei gyógyszer­
tárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löeherer 
gyógyszerésznél, Bártfan. i7i ,

Télálló évelő növények.
Kertészek és kertbarátok részére az éveiő 

növények sokkal nagyobb becsesei bírnak, 
mint az egynyári virágok ; először mert több, 
ti eh t sok évig eltartanak, másodszor mert a 
pompás régibb fajok a közelmúltban gyö- 
nyöiti itj tenyészt,estiekkel szaporiItattak úgy 
annyira, hogy egynyári virágaink egész soro­
zata a virágzó évelők pompájával és szép­
ségével nem is mérkö/.hetik. Pazsitos helye- ; 
ken magánállólag, lacsoporiozalok előtt, s 
sziklacsoportok beültetésére alkalmaztatnak 
a legörömeslebb. Kec-es. gyakran hosszuszáru 
virágaik nyáron es ősszel úgy a viragszegeny 
tavaszban, természetes Csokrok vagy modem 
viraginunkak készítésé re nélkülözhetetlenek. 
Minden kertkedvelőnek ajánlattok, hogy kert-

8b. szám

jének egy részót ,, eveid k kertecskéjévé" 
alakítsa át, amely részére állandó öröm for­
rásává leend.

Az évelők dudvauemil, néha felig fásult 
szárú növényei a szabad földnek, éveken át 
tartós élettartammal, melynek foldfőlötti 
szerves része, a virágzás vagy magérlelés 
befejezte után. avagy a fagyok következté­
ben tönkre megy, de a földszin alatt levő 
részek mint gyökér stb. tovább élnek s a 
tél folyama aiatt csak nyugoszitak, hogy 
tavasszal újból még erőteljesebben hajtsa­
nak s lehetőleg bujább levélzetet, szebb 
hajtásokat és pompásabb virágokat hozzanak, 
mint az elmúlt évben. Nagy ellentáiló Képes­
séggel bírnak a hideg iránt s egész énjük 
annyira megkemenyült, hogy az időjárás 
viszontagságai bennünk kárt nem okozhat­
nak s minden tavasszal szívesen s erőtelje­
sen újból kihajtanak. Annyira szívósak, hogy 
valami különleges ápolást alig igényelnek, 
mindenütt, minden talajban s bármely fek­
vésben jól diszleuek, de mikor jó talajba 
kerülnek, a gondolható leghálásabbak: ép 
úgy igen hálásak, ha a tisztántartás es ápo­
lás fáradságát nem kíméljük, ezt nagyobb s 
megsokszorozott, időközökben megjelenő 
pompás virágaikkal hálálják meg. Számos 
az évelők közt azok száma, melyek már fel­
tűnő alak, levőlzetük szépségé, valamint 
virágaik különleges alkatánál fogva kertjeink 
csinosítására használhatók. de kiválolag 
kitűnnek az alább ismertetett fajták, melyek 
minden kert díszére válnak.

Az évelő növények alkalmazhatósága a 
kertben rendkívül sokoldalú. Virágágyakon 
csoportokban részben mint egyedül álló, 
részben ke,-kény ágyakon vagy más virágok­
kal elegyesen, az alacsony növésünket személy­
zetnek s minden elgondolható módon, tarka 
össze-visszuságbau. Ligetekben, parkokban, 
cserje- vagy lombfacsoportok szélsőbb sorai 
elölt vagy azok között, esetleg széleiken 
újabb időkben gyakran lesznek alkalmazva 
s pjtupás záradékot képeznek.

Igen kedves olvasóinkkal a következőkben, 
ismertetünk egy kisebb, de ertekes gyűjte­
ményt a legjobb téláltó evelő növényekből, 
melyek leírását Mühle Árpád temesvári kerté­
szeti telepének pompás fóárjegyzékebő! vet­
tük. A nevezett czeg az évelő növények 
tenyésztésével kiterjedt mértékben foglal­
kozik és csak olyan fajtákat forgalmaz, 
melyek forró nyári hőségünket és legkemé­
nyebb téli hidegünket kárvallás nélkül kibírják.

Aquilegia. Czámoly. Igen csinos lomboza-: 
luk de leginkább színeik sokfélesége és 
változatossága, valamint virágaik különös - 
formája, miatta czámoly előszeretettel luilti- 
\állatik minden kertben.

Aster peremié. A télálló, későnnyilószimpla 
apróvirágu aszter, amely terebélyes bokrokká 

j fejlődik, ősszel ezer meg ezer virágokkal ei 
j van árasztva. Kétségtelenül a legszebb, Jég- 
I csinosabb és legértékesebb éveiő növények 
I egyike.
j Gonvallaría. Májusi gyöngyvirág. Árnyé- 
1 kos lombfa csoportok alá vagy elé ültetve,
! legkedvesebb tavaszi virágaink egyike.

Coreopsis. Aranysárga sugárvirág elpusztít* 
í hatatlan virágzó képességgel és bőséggel. 

Delphinium perenne. A télállá többéves 
szarkáidh-f jtak az összes kék színárnyala­
tok ban játszó csillogó virág bugáikkal két­
ségtelenül a legpompásabb evelók közé 
számítandók. Rendkívül hosszú eletüek és 
nagyszerű bugáik it csak többéves kor ikban 
fejtik tökéletes szépségre. Elsőrangú, kiváló 
dísznövény.

Dianthus plumaris. A tollasszegfü, alacsony 
növése következtében szegélyezésre nagy­
szerűen használható, idővel egész tömött 
gyepet alkot, amely virágokkal tökéletesen 
el vau árasztva

Gaillardia perenne. A gaillardiák virágai 
igen nagyok, ragyogó sárga és vörös szintiek. 
Egész nyáron at virágzanak és igénytelen- 
segük határtalan.

Helianthus. Évelő napraforgó vagy tányér- 
rozsa változatok. Erős magas növényekké 
fejlődnek, elóü-tetveiiy nek alkalmazva nagy­
szerű hatást keltenek. Virágbősegük rendkívül 
nagy es a növények évről-evre terjedelmeseb­
bek es erősebbek lesznek 

Hemerocallis. A uapliliom. Ezen növények 
igen kemények és lehetőleg izolált elrende-



4 dl lat. Közérdek fi ti, 'Mm.

zéssel pázsitterek díszítésére előnyösen tiasz- j 
mllhttték. Kévénként ültetve érvényre jut 
teljes festői ‘.-zepséftük. Nagy sárga vagy 
narancssárga világaik a liliomokéhoz telje­
sen hasonlítanak.

Lfrucatiibemum. Óriás nmrgarila. A Luc n- 
themumok általánosan kedvellek, miután 
nagy, inarg iriítiki h emlékeztető virágai kora 
tavasszal csojioi tokban kitűnő hatást kelte­
nek. A növény idővel igen szélesre terjes/ 
kedik és egtfiz területeket befed.

Lychnis fulgent. Mécsvirág vagy égő j 
szerelem. Kélmaga» növésű évelő növény vor- 
hényvöiiis virágokkal, amelyek Igen hatá­
sosan emelkednek ki a többi növényekből.

Myosotis palustris. A mocsári nelelejts 
Árnyékos, nedves helyeken igen jól alkat 
mazható s ott bajos, igen nagy ég kék virá­
gaival évekig tartó díszt képez.

Phlox peremie. A nagy virágú Pingvinig 
sokféle szili pompás változata megnyerő szép ; 
ségük folytán a modern diszkertészetben j 
néíktllüzbetetlenek ; messzire ragyogó Intgá ’ 
ikkal nagyszerű, festői szép képet varázsol 
nak elő. Mine! több ideig maradnak a növé­
nyek egy es ugyanazon helyen, annál nagyobb ! 
lesz virágzóképtsségűk.

Papaver orientale. Az óriás virágú keleti 
mák májusban hoz ragyogó vörös roppant , 
nagy virágokat, melyek nagy szel ti hatást 
keltenek. Egyetlen egy más világfajta sem j 
tud a keleti mák virágaihoz hasonló rikító | 
Vörös színfoltokat előhoz ni. A növény,kipusztit-

hatatlan, miután gyökerei újból s újból 
kihajtanak.

Rudheckia. A li altiéi i : az. egyes válto­
zatok szerint alee i.> ’magas, vagy magas 
növények, egész ni .a ál virágzanak szép 
sárga vagy aranysai..a virágukkal.

Yuvca lilamente ... A palm; liliom gyönyörű 
növény nagy hatású ••mesal- Tágzása ideje 
ben, hanem az eges/ • ieinlfin át; melt 
eltekintve szép ie> ' 1, amely az egész
esztendőn át zöldéi i ■ tad, sajátságos alakja 
igen kellemes vá'llozatosságot hoz a kertben 
rendszerint tenyószSe,t növények közé. Vázák, 
teraszok, oszlopuk lu iiltélvsi re kiválókap 
alkalmas,

Tritoma U varia. A tritorna sárga és vövös- 
sziiiií, fáklyákhoz ti. -ontó gyönyörű virágo­
kat hoz. A legszebb es leghatásosabb ev 

előle egyike.
Paeoniu. Pünkösdi rózsa, vagy bazsál. Min 

denütt szívesen látott rendkívül há'ás növény. 
Virágainak szilié és formája végtelenül vál­
tozatos. sokszor elbűvölő színeik tündöklése 
és alakjuk elegamv/iája.

Iris germanica és igen sok alfaja ma mar 
összehasonlíthatatlanul szép változatokban 
találhatók. Az. iris, köznéven kanlliliom, ezen 
változatai inkább oiehideálehoz hasonlítanak 
mint liliomokhoz, tonnái rendkívül kecsesek 
színjátékuk csodaszép árnyalatokban ragyog. 
Mindenütt, nőitek a legkisebb gondozás nél­
kül is és ma virágkertjeink legértékesebb 
és leghálásabb növényei közé számit hatók.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9- 12-ig, 
d. u. 3—4-ig.

Mwm ílseiilö fníareipBöziár r.-t.
Részvénytőke 400.000 kor, iartalókalap 210,000 kor,
iimiimimmiimiimimmiiimmiiiimiiiiiimmiiiimmiiiiimmimiiimmimniuMi

Előnyős kÖloBÖnt ad hetáblázásni, megfelelő kezességre, 
értópapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire.

Vásáré* és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.Leiéibe

((jepen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
wtiiiU) az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltete- 
YoliUndt j0jj mellett számítol le.
Állandó bőtölöí ^ legkedvezőbb kamatláb melleit fogad el.
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Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

m........ '

aiskolcjk és szölÖottüángtelepek

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet eisőrendii fajtiszta anyagra

Gyümöicsfacsemeték
sétán)fák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnövények, 

bogyógyümötcsiiek sth.

Szőiőoltványok.
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

8 fi 1-

Az összes vvelőiéléknek az -t lulajdóiisá. 
púk, hogy sok évig kívánnak egy es ugyan­
azon helyen zavartalanul megmaradni; ‘ ott 

: érzik magukat, a legjobban, ahol jól begyük 
,esetitek és évekig nii.csenek kitéve átüli Lé­
seknek, z évelő ült el ve nyékét tartsuk "az 
tói mindig tisztán, nemkülönben tiszti lsük 
meg a növényeket, is elszáradt levelektől e 
eh iragz.nl I vii ágszá i a k tol ; ezáltal a „;iv. . 
nyék friss és egészséges külsőt nyernek.

1045—1910. \hiú. szám

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végről,ajtó az 1881. óvj J,x. I 

lói §•» érte tűében izéimé] közhírré Uv/.i, hogy a 
nagymiyedí kir. járásbíróságnak ltll(). éri. sp, fi]!) r, sz 
v""n" következtében dr. Szósz. |».,i ügyvéd altat 
képviselt Bogdán Vurtotomcj javára SO kor. a jár. erejéig 

; 1910 évi szeptember .hó lb'-óii-foganatosított k.elégiréei 
' végrehajtás utján lefoglalt és 700 koronára be^m, 
I következő ingóságok, u. m: 2 tulok, 2 ökör nyilvános 
I ár vemen eladónak.

Mely árverésnek a nagyenyécii kir. jáúsbirrsig lt 
évi V. 61b ti. .száma végzése folytán •;/> ^0r.,lh4 
tŐkekövi lelés, ennek °/fl kamatai, 1 .11., yá ... 

összesen biróilag már megállapított kölís- gt-k ,rejéi}.- 
Igi-iipatakán az Kiöljároság házánál leendő megtartásúra 
r.40. évi deczembcr Iid »■(ilk napjának délelőtti 10 

i órája határidőül ki(űzetik és ahhoz a venni szándélió- 
I /-ók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 

érintett ingóságok az 1881. évi I,N t. .<•/.. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség eseten a becsal ju tini is el fognak 

i adatni.

i Amennyiben az elárverezendő ingóságodat má-ok >- 
le és lel ül foglaltatták es azokra kielégítési jogot nyer*

! lek volna, őzen árverés az 1881 évi XUl ;.•<?„ I•&. * 
értei nőben ezek ja vara is «-li end vitetik.

Kelt Nagyenyeden, 191.0 évi november hó tí-én

Gajzágó Simon,
'281 1 — 1 kir. bír végrehajtó
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épület- és bútorasztalos
NAGYENYED, Rózsa-utcza, 

a vármeg.yeházzal szemben.

Elvállal mindennemű ópületmunkákat. 
Koszit és raktáron tart nagy válás/,- 
lókban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért n legmoiszebbmetm jótállást 
vállalja. Nagy választ,ék vas- es róz- 
hutorokban, úgyszintén ínindenueinü
-------kárpitozott bútorokban----------

194 24 -2fi

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyedcn:
Baross, Bodoki „Maliid“, Bodoki „Salus“. Borszéki, Élőpataki, Málnás! borviz, Malnási „Maria“, Margit, Párád! arzén, 
Répát!, Salvator, Sieulia és Sztojkai hazai források, továbbá : Carlsbad!, Giosshübli, Gleichenbergi, Levtco, Marit-nbadi 

Roncegno és Selters külföldi és végül : Eerencz József, Horgony és lgmandi keserű vizek. 47 — 1

Nem itott a N igyenyedi Könyvnyomda éa PapirárugyAr Hóméuytársaság könvvnyo n tálát, v, -4 igv-mwi.l.-n


